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1. Determine o polinémio de Lagrange P(x) que passa pelos pontos (—3,1), (=2,2), (1,—1) e (3,10).
Calcule depois P(0).
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2. Prove que Y l;(z) =1, em que [; () = ] .
i=0 3=0,571 Ti = Lj

3. Determine aproximagoes de cos ¢ usando os polinémios interpoladores de Lagrange de grau 2 e 4 no
intervalo [0, 7]. Compare os resultados obtidos e indique majorantes do erro.

4. Considere a funcdo f(z) = sinz, definida em [0, Z].

(a) Determine o menor nimero de pontos que deve considerar no intervalo dado para que o erro da
aproximacdo de f(x) por um polinémio interpolador nesses pontos seja inferior a 0.1.

(b) Sabendo que sin(%) = \/Tg’ determine uma aproximacao para /3 utilizando um polinémio interpo-
lador de ordem 2.

5. A seguinte tabela lista a populagdo, em milhares de pessoas, de 1930 a 1980 num certo pais.

Ano 1930 1940 1950 1960 1970 1980
Populacao | 123.203 | 131.669 | 150.697 | 179.323 | 203.212 | 226.505

Utilize o polinémio de Lagrange para estimar a popula¢ao no ano 1965.

6. Suponha que é dada a seguinte tabela relativa a fungio f(x) = /z.

x; 1.00 1.01 1.02 1.03 1.04 1.05
f(z;) | 1.0000 | 1.0050 | 1.0100 | 1.0149 | 1.0198 | 1.0247

(a) Construa a tabela de diferencas divididas e comente o resultado.

(b) Considerando interpolacéo linear, determine uma aproximacdo para 1/1.005.

z; 2021416

7. Seja f(x) dada pela seguinte tabela IR EREEE

valor de f(—1.5) usando:

. Determine uma aproximacao para o

(a) a férmula interpoladora de Newton das diferencgas divididas;

(b) a férmula interpoladora de Newton das diferencas progressivas.

8. Considere a seguinte tabela
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onde p é o polinémio interpolador de uma fun¢ao f nos pontos z;, i = 0,1,2,3,4. Sabendo que f é um
polinémio de grau 3 que admite a raiz -1, complete a tabela e construa f.
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x; 0] 02 0.4 0.6 08 |1
P(z;) | 3] 3.008 | 3.164 | 3.216 | 3.512 | 4
Sabendo que o valor de P(0.4) vem afectado de um determinado erro, calcule esse erro e corrija a tabela
apresentada.

referente a um polinémio de grau 3.

Considere a tabela

Determine uma aproximagao de sin ¢ usando o polinémio interpolador segmentado de grau 2 em 5 pontos
no intervalo [0, 7]. Indique um estimativa para o erro cometido.
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Determine polinémios interpoladores segmentados de grau 1 e 2 para a funcdo f(x) = 2° no intervalo

-1, 1].

Determine uma aproximagao para o instante da passagem da Lua no perigeu da sua érbita, em Marco
de 1999, a partir dos valores tabelados para as zero horas de cada dia. Indique também a distancia (em
raios médios da Terra) da Terra & Lua nesse instante.

dia | 19 20 21
distancia | 57.071 56.955 57.059

Determine uma aproximagao para a declinagdo aparente de Vénus para o dia 8 de Maio de 1999, as
18"30™45%, por interpolacdo ciibica a partir das Efemérides Astrondémicas (onde estd tabelada para
cada dia, as zero horas).

dia | 7 8 9 10
6 | +5°517477.55 +6°22'257.20 +6°52'54".57 +6°23'147.96

Uma empresa apresenta os seguintes lucros em funcao das vendas:

N2 pecas vendidas (milhares) 1 2 3 4 5
Lucro (milhares de Euros) 112 ) 153 | 17.1 | 16.9 | 15.0

Sabendo que o lucro previsto era de 13 mil Euros, indique uma aproximagao do ntimero de pecas que foi
necessério vender para atingir esse lucro.

x; -2 0 1
flz;) | 125 | 1.5 | -1.0

De uma funcdo f(x) conhece-se a tabela . Determine z* tal que f(z*) =0.

Mostre que o polinémio P3(x) que toma os valores P3(0) = fo, P3(1) = f1, P3(0) = f e P5(1) = f{, é
dado por P3(z) = (1 — )2(1 4 2z) fo + 2(1 — 2)2 f§ + 22(3 — 22) f, + 2%(x — 1) f].

Determine o polinémio interpolador de Hermite de grau minimo para a fungdo f(z) = cosx, em [0, 5].

Calcule, posteriormente, uma aproximagao para cos § e para sin g.

Determine o polinémio interpolador de Hermite de grau 5 para a fun¢ao f(x) = cosx +sinz, em [0, Z].
Construa o polinémio interpolador de uma funcdo f(z) para o suporte f(0) = —1, f/(0) = -2, f(1) =0,
/(1) =10, £7(1) = 40.

Determine o polinémio de grau minimo que faga a concordéncia entre a recta y = —2 + %(8 — ), no
ponto (8, —2), e a circunferéncia (z — 1)2 + (y + 2)2 = 1, no ponto (1, —1). Nota: Duas curvas dizem-se
concordantes de tiverem a mesma tangente no ponto de uniao.

Um automével em movimento, com trajectéria rectilinea, é cronometrado num determinado nidmero de
pontos do seu percurso. Na tabela seguinte sao apresentados os dados provenientes dessas observagoes
(tempo em segundos, distancia percorrida em metros e velocidade em metros por segundo).

tempo 0 3 ) 8 13
distancia 0 69 117 | 190 | 303
velocidade | 22.9 | 23.5 | 24.4 | 226 | 21.9

(a) Use o polinémio de Hermite para prever a posi¢do do automével, bem como a sua velocidade,
quando ¢ = 10 segundos.

(b) Utilizando a derivada do polinémio de Hermite, veja se o automével alguma vez ultrapassa o limite
de velocidade do local que é de 90 quilémetros por hora. Se tal suceder, determine o primeiro
instante em que o limite de velocidade é ultrapassado.

(¢) Qual é a velocidade maxima que o automével atinge?



